

ОГРОДЫ И **ЯКУТСКІЯ**

XXIX.

ЧИСЛЕННОСТЬ ПРИКАЗОВАНАЯ СОСТАВЛЕНАЯ

ОПЛАТЫЮЩАЯ ВЪ МОСКОВСКІЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЧТЕ

СЛАВНОГО СПАРХІЯНЩА

ВЫХОДЯЩАЯ ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЬ 1 П. 16
ЧИСЛА ЦѢВА ЗА ГОДЪ
СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ 10 РУБ.

СЛАВНОГО СПАРХІЯНЩА

Подпись принимается въ
Редакции Епархиальныхъ Вѣ-
домостей (Подземная ул., домъ
Лицей, Верденской).

СВѢДЧИСТІ

915 г. 20 юля. № 11.

III — 4
09669. Отдѣль ОФФІЦІАЛЬНЫЙ

Первому Якутскаго губернатора на имя Его Преосвященства.—Распо-
рѣдленіе Его Высочества

Его Преосвященство, Пресвященнѣйший
митрополит, Епископъ Якутский и Вилойский
22 числа мая лѣсѧца на почтовомъ пароходѣ
„Витимъ“ выѣхалъ изъ г. Якутска со спутниками
въ Европейскую Россію.

Письмо Якутского губернатора на имя Его Преосвященства, Преосвященнейшаго Митрополита, Епископа Якутского и Вилюйского, отъ 28 апрѣля 1915 г. за №-07490.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь.

Препровождая при семъ копію циркуляра Департамента Общихъ Дѣлъ отъ 26 февраля с. г. за №-15 и копію съ копіи упоминаемой въ этомъ циркуляре телеграммы священника Смородинцева, имѣю честь просить Ваше Преосвященство не признаете-ли возможнымъ предложить причтамъ церквей Якутской епархіи о примѣненіи ими описанного въ телеграммѣ порядка врученія роднымъ погибшихъ героевъ пожалованныхъ имъ наградъ.

Испрашивая Вашихъ архипастырскихъ молитвъ, имѣю честь быть Вашего Преосвященства, покорнейший слуга (подл.) Витте. На подлинномъ Его Преосвященствомъ, отъ 1 мая 1915 года за №-1022, дана слѣдующая резолюція: „Объявить чрезъ напечатаніе въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія духовенства епархіи и для руководства въ соответствующихъ случаяхъ“.

М. В. Д.

ДЕПАРТАМЕНТЪ
ОБЩИХЪ ДѢЛЪ.

Отдѣленіе I.

Столъ I.
26 февраля 1915 года.

№-15.

Губернаторамъ, военнымъ губернаторамъ, начальникамъ областей, градоначальникамъ и Варшавскому оберъ-полиціймайстеру.

Начальникъ штаба Верховнаго главнокомандующаго

Губернаторъ

препроводилъ въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ копію телеграммы настоятеля церкви села Краснополья, свящ. Смородинцева на имя Его Императорскаго Высочества Верховнаго главнокомандующаго, въ копій при семъ прилагаемой, изъ коей усматривается, въ какой торжественной обстановкѣ былъ врученъ родителямъ убитаго въ сраженіи съ непріятелемъ нижняго чина Скороходова пожалованный послѣднему георгіевскій крестъ. При этомъ ген. Янушкевичъ, считая, что вручение при торжественной обстановкѣ георгіевскихъ крестовъ въ подобныхъ случаяхъ роднымъ погибшихъ героевъ служить громаднымъ для нихъ утѣшениемъ и способствуетъ поддержанію въ населеніи непоколебимой вѣры и любви къ отечественнымъ войскамъ и бодрости духа въ переживаемое тяжелое время, находить желательнымъ повсемѣстное примѣненіе этого порядка врученія наградъ въ соответственныхъ случаяхъ.

Съ своей стороны, вполнѣ раздѣляя изложенное мнѣніе ген. Янушкевича, покорнѣйше прошу Ваше Превосходительство сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы въ случаѣ препровожденія военными властями георгіевскихъ крестовъ, пожалованныхъ убитымъ въ бояхъ нижнимъ чинамъ, таковыя награды, какъ свидѣтельство ихъ подвига, были вручаемы родственникамъ павшихъ на полѣ браніи при возможно торжественной обстановкѣ. Подлинный за надлежащимъ подписомъ.

Телеграмма Его Императорскому Высочеству Великому Князю Николаю Николаевичу.

Сегодня, 8 февраля, въ храмѣ села Краснопольского, Верхотурского уѣзда, предсѣдатель Верхотурской земской управы, при многочисленномъ стечениіи молящихся, вру-

чиль родителямъ геройски павшаго въ бою съ врагомъ 5 ноября подъ Ейзбергомъ односельчанина нашего Александра Скороходова, присланный командиромъ 14 роты 25 Сибирского стрѣлковаго полка Георгіевскій крестъ 4 степени. Родители героя со слезами радости и умиленія трепетными руками приняли эту Царскую награду, этотъ знакъ Высочайшаго вниманія, который, какъ свидѣтель подвига на полѣ брани ихъ любимаго сына, служить подтвержденіемъ того, что за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаетъ. Отнынѣ, какъ заявили старики, не будетъ въ домѣ вещи болѣе чтимой, болѣе священой, чѣмъ этотъ крестъ; онъ одинъ осиротѣвшимъ старикамъ теперь, на закатѣ дней ихъ, будетъ служить утѣшеніемъ и гордостью, напоминая, что они воспитали истиннаго сына родины, который умеръ смертью храбрыхъ за русскую землю, за Царя православнаго. Эти одушевляющія чувства старииковъ Скороходовыхъ счастливъ сообщить Вашему Высочеству. Собравшіеся на торжественное врученіе старикамъ Скороходовымъ Георгіевскаго креста вознесли горячія молитвы къ Престолу Вседержителя о сохраненіи жизни Великаго нашего Государя и Его Августѣйшей Семьи и Вашего Высочества Великаго вождя нашей доблестной арміи. Да подастъ Вамъ Богъ силъ и здоровья и да ниспошлетъ Онъ намъ побѣду и одолѣніе надъ дерзкимъ и упорнымъ врагомъ. Подписано настоятелемъ церкви села Краснополья, священникомъ Петромъ Смородинцевымъ.

Распоряженія Епархиального Начальства.

Псаломщикъ Майнской церкви Никонъ Сизыхъ ру-

рукоположенъ 26 м. апрѣля во діакона, а 3 мая во священника къ Батулинской церкви.

Псаломщики Нерюктейской церкви Петръ Петровъ и Берденской—Адріанъ Трифоновъ, для пользы службы, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Иподіаконъ Якутского Каѳедрального Собора Михаилъ Некрасовъ 11 мая рукоположенъ во діакона съ оставленіемъ на иподіаконской обязанности.

Увольненіе въ отпускъ.

Священникъ Модутской церкви Симеонъ Маминъ уволенъ, согласно прошенію, въ отпускъ въ г. Якутскъ срокомъ до 1-го августа сего года.

Діакону Якутского Каѳедрального Собора Александру Грачеву разрѣшено отпускъ до 10 сентября с. г.

Священникъ Николаевской г. Якутска церкви Евтропій Дьяконовъ—съ 15 мая по 1 сентября с. г.

Іеромонахъ Якутского Спасскаго монастыря Макарій—въ предѣлы Европейской Россіи, съ 20 мая по 10 сентября с. г.

Іеромонахъ Якутского Спасскаго монастыря Александръ—въ предѣлы Европейской Россіи, съ 20 мая по 20 августа сего года.

Утверждение въ должности церк. старосты.

Къ Октябрьской церкви крестьянинъ Николай Алексеевъ Козловъ на первое трехлѣтие, съ 4 марта 1915 г.

Членъ Консисторіи, прот. М. Протопоповъ, Секретарь В. Львовъ, И. д. столоначальника И. Ясенецкій.

Отдѣль НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Отчетъ Якутскаго комитета правосл. миссіон. общества.—Духовный концертъ 12 апрѣля.—Шолигура.—Плоды отрэзвленія.—Хроника и извѣстія.—Опроверженія.—Опечатки въ № 10 Як. Епарх. Вѣдом.

ОТЧЕТЪ

Якутскаго комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1914 годъ.

(Продолженіе*).

Въ другомъ сообщеніи тотъ-же миссионеръ пишетъ: „въ началѣ юня (1914 г.) я выѣхалъ въ г. Средне-Колымскъ (550 в.) для приема отъ подрядчиковъ бревенъ.

Здѣсь, основываясь на увѣдомлениі комитета о послѣдовавшемъ распоряженіи г. и. д. губернатора о сплавѣ бревенъ до Нижне-Колымска казеннымъ моторнымъ катеромъ, обратился къ управляющему округомъ В. И. Мельникову за содѣйствіемъ, но получилъ отказъ мотивированный предположеніемъ машинистовъ объ опасности буксированія плота.

Посовѣтавшись съ о. благочиннымъ нанялъ подрядчиковъ сплавить плотъ до Нижне-Колымска, заплативъ 300 руб. Плотъ былъ доставленъ къ 15 августа.

На собраніи строительнаго комитета по сооруженію церкви на ур. Пантелеиха 16 августа рѣшено было нанять рабочихъ для сплава поденной платой и доставить бревна хозяйственнымъ способомъ.

Недалеко отъ устья р. Пантелеиха поднявшейся бурей перебросило плотъ и мимо устья погнало его въ рѣ-

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 10-4, 1915 г., стр. 14, 15, 16.

ку; волнами начало разкатывать плотъ и постепенно отдѣлять по бревну.

Когда осталось отъ берега приблизительно сажень 200, стало уже опасно сидѣть на плоту, ибо сплоченныхъ бревенъ оставалось всего 20 штукъ и тогда мы рѣшили сѣсть въ лодку и едва добрались живые до берега. Спустя немного времени пришло къ берегу и бревна, которыя были всѣ разъединены. Иззябшіе и измокшіе вышли мы на берегъ, напились чаю безъ прикуски и погрѣлись у огонька.

5 сентября я опять выѣхалъ къ плоту и проработалъ съ людьми 17 сутокъ. За это время снова сплотили 160 бревенъ. Остальныя бревна выручить въ эту осень не пришлось, въ виду сильныхъ вѣтровъ. Ожидая благопріятныхъ вѣтровъ, во вторую поѣздку пролежали подъ открытымъ небомъ, при холода и снѣгѣ, 11 дней. 21 сентября, потерявъ всякую надежду выручить бревна сей годъ, принуждены были возвратиться домой, оставивъ ихъ на томъ же мѣстѣ до будущей весны.

Въ настоящее время предположено съ весны слѣдующаго года начать постройку церкви тѣми 160 бревнами, которыя мы доставили 10 сентября, съ прибавкой лѣса отъ разобранной часовни".

(Продолженіе слѣдуетъ).

Духовный концертъ.

(Окончаніе*).

Въ 1 и 2 отдѣленіяхъ концерта преподавателемъ духовной семинарии Н. Н. Москвинымъ было предложено

* См. Як. Ев. Вѣд. № 10-я 1915 г.

ченіе на тему „Церковность“ (объясненіе и оправданіе церковныхъ обрядовъ съ опытной точки зре́нія).

„Почему люди,—говорилъ лекторъ,—привязываются къ опредѣленнымъ формамъ ви́щняго богочтенія? Почему въ церкви употребляются именно восковыя свѣчи, а стеариновыя—оскорбляютъ религіозное чувство? Тоже нужно сказать о церковной живописи, напѣвахъ, языкѣ и пр.

Все это можно отчасти уяснить себѣ, если вникнуть въ психологію религіозныхъ переживаний.

Основнымъ закономъ душевной жизни человѣка является законъ ассоціаціи психическихъ переживаний. Въ силу этого закона, въ нашей памяти тѣсно связаны между собою ощущенія, представлениа, чувства, волевые движения и проч. Я слышу слово „человѣкъ“,—и у меня возникаетъ опредѣленное представлениe, связанное съ этимъ словомъ. Чтобы это же представлениe возникло у якута, нужно сказать—„киси“. Понятно, что всегда опредѣленные мысли и чувства связаны у насъ съ другими предметами и явленіями, какъ, напр., со словами „Вильгельмъ и Германія“, со стихотвореніемъ „Вечерній звонъ“ и т. п. Подобно этому, и съ разнообразными церковными предметами,—и съ лампадкой, и съ иконой, и съ восковыми свѣчами,—связаны у насъ ряды воспоминаній—представлений, чувствъ и переживаний. Первая молитва, первая исповѣдь, молитвы въ трудныя минуты или у гроба дорогихъ намъ лицъ... все это связано съ этими священными предметами. Такимъ образомъ, большинство религіозныхъ переживаний, связанныхъ у людей съ иконой, восковой свѣчей и священникомъ въ опредѣленномъ одѣяніи. И если мы захотимъ вновь пережить тоже, то мы прежде всего постараемся возобновить ви́шнюю обстановку пережитаго. Безъ такой обстановки наше все и покажется не тѣмъ. Съ другой стороны, обѣма эта обстановка вызы-
ваетъ

ваетъ въ насъ пережитыя чувства и мысли. Поэтому, предметы обстановки мы называемъ святыми, священными. Чтобы сохранить въ себѣ всегдашнее благоговѣніе къ святынѣ, необходимо строго наблюдать при этомъ, чтобы эти предметы ни при какихъ условіяхъ не будили въ насъ мыслей грѣховныхъ, не разсѣивали настроенія. Въ виду этого, слѣдуетъ охранять эти священные предметы отъ соприкосновенія съ обыденной жизнью.

Итакъ, церковные предметы цѣнны для насъ потому, что напоминаютъ намъ о прежнихъ лучшихъ переживанияхъ и, такимъ образомъ, вновь вызываютъ эти переживания. Но только-ли этимъ они цѣнны? Безъ сомнѣнія, есть и другія основанія для созданія опредѣленного внѣшняго культа. Изъ нихъ укажемъ на одно, не лишенное своеобразнаго значенія.

Много сторонъ духовной жизни человѣка остались не разработанными наукой. Къ числу ихъ относятся непосредственное вліяніе человѣка на человѣка и передача чувствъ и мыслей помимо органовъ внѣшнихъ чувствъ. Извѣстны случаи, когда люди, любящіе другъ друга и находящіеся на большомъ разстояніи одинъ отъ другого, непосредственно чувствовали, если случалось съ однимъ изъ нихъ несчастіе. Попыткой уяснить непосредственную передачу мыслей является трудъ проф. Котика „непосредственная передача мыслей“. На рядѣ фактовъ онъ приходитъ къ выводу, что наши мысли и чувства могутъ какъ-бы выдѣляться изъ насъ и осѣдать на предметахъ, а затѣмъ другое лицо можетъ эти чувства и мысли воспринять, хотеть оно того или нѣтъ.

Если только эти выводы вѣрны, то они открываютъ передъ нами новые и очень важные стороны въ церковной жизни. Всѣ церковные предметы, предъ которыми люди благоговѣютъ и молятся, въ особенности—чтимыя

иконы, предъ которыми массы лицъ молятся съ глубокой вѣрой и большимъ воодушевленіемъ, должны какъ-бы пропитываться этими чувствами, должны и другихъ заражать ими.

Такое объясненіе не должно казаться намъ ни оскорбительнымъ для религіознаго чувства, ни какъ-бы устраняющимъ въ данномъ случаѣ Бога, ибо здѣсь дѣйствуетъ все также Богъ, но только чрезъ законы природы, которые Онъ создалъ для выполненія Своихъ плановъ.

Итакъ, опредѣленная группа предметовъ и явлений выдѣлена людьми, какъ церковныя, съ тѣмъ, чтобы возможно было легко и быстро вызывать въ себѣ религіозныя представленія и чувства,—подобно тому, какъ созданъ языкъ, чтобы выражать свои и вызывать въ другихъ опредѣленныя мысли".

Не входя въ разборъ изложенныхъ взглядовъ, не вызываемый цѣлью настоящей статьи,—только по поводу примѣненія выводовъ изъ опытовъ проф. Котика къ объясненію возникновенія у людей особой привязанности и благоговѣнія къ церковнымъ предметамъ и къ чтимымъ иконамъ необходимо слѣдуетъ сказать лишь то, что такое объясненіе указанныхъ явлений есть не болѣе, какъ неувѣренная попытка приблизиться къ пониманію религіозныхъ переживаний при свѣтѣ открываемыхъ наукой новыхъ сторонъ въ духовной жизни человѣка.

Но въ опытахъ проф. Котика фактъ чтенія ясновидящими чужихъ мыслей въ запечатанномъ письмѣ по-прежнему остается все также загадочнымъ, непонятнымъ и по существу невыясненнымъ. И только для того, чтобы дать ему сколько-нибудь удовлетворяющее умъ логическое объясненіе, допускается—ничѣмъ, во всякомъ случаѣ, недоказанное—предположеніе возможности тончайшей материализаціи душевныхъ настроеній и переживаний, которыхъ, будто-бы, застѣгаютъ въ самомъ веществѣ за-

крытаго письма и затѣмъ, отражаясь во всѣ стороны, подобно электрическимъ волнамъ въ радио-телеграфѣ, дѣйствуютъ на воспринимающій мозговой аппаратъ другого человѣка, вызывая въ немъ тѣ же настроенія и мысли.

Подобную же сомнительную цѣнность, въ качествѣ неустойчиваго и личнаго предположенія, имѣть за собою и мысль о томъ, что въ самомъ веществѣ церковныхъ предметовъ и чтимыхъ иконъ могутъ скопляться, внѣдряясь въ нихъ какимъ-то таинственнымъ образомъ, мысли и чувства тысячи молившихся предъ ними людей и затѣмъ, обратно отражаясь, подобно лучамъ свѣта, въ умѣ и сердцѣ другихъ лицъ, могутъ вызывать у послѣднихъ тѣ же настроенія и чувства, которыя одушевляли первыхъ.

Какъ-бы, впрочемъ, не относиться къ разматривающему взгляду, онъ не имѣть цѣлью и не можетъ, разумѣется, замѣнить собою объясненія, принятаго въ данномъ случаѣ св. церковью, которая особое воздействиѣ церковныхъ предметовъ и чтимыхъ иконъ на душевный и тѣлесный міръ человѣка, въ иныхъ случаяхъ являющеся чудодѣйственнымъ, относить къ проявленію сверхъестественной и непостижимой силы Божіей—божественной благодати.

Въ устройствѣ концерта принимали прямое участіе казначей епарх. попечительного совѣта, свящ. І. Харитоновъ, и дѣлопроизводитель совѣта, препод. семинаріи В. И. Зедгенизовъ. Распространеніе билетовъ любезно приняла на себя предсѣдательница Якутскаго дамскаго комитета по оказанію помощи раненымъ воинамъ супруга губернатора А. Э. Витте, равно какъ члены комитета—М. И. Березкина и А. С. Харитонова.

Этимъ лицамъ, а также всѣмъ присутствовавшимъ на концертѣ попечительный совѣтъ приносить искрен-

нюю благодарность за содѣйствіе благому дѣлу.

За исключеніемъ расходовъ, въ распоряженіе епарх. попечит. совѣта поступило отъ концерта 240 рублей. Изъ нихъ одна половина пошла на обеспеченіе семействъ запасныхъ, другая—въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

Преподаватель М. Пшеницынъ.

Политура.

Съ закрытіемъ казенныхъ винныхъ лавокъ и съ запрещеніемъ продажи водочныхъ издѣлій поднялся спросъ на политуру. Тамъ, гдѣ она стояла цѣлыми годами нетронутой на полкахъ, теперь запасы политуры въ короткій срокъ разобраны рабочимъ людомъ. Но не подумайте, что спросъ на политуру вызванъ усиленіемъ заказовъ на столярныя работы. Нѣтъ, въ мастерскихъ затишье и политура покупается изъ бакалейныхъ лавокъ не для работы по дереву, а для замѣны ею водки. Десятки лѣтъ копилась въ русскомъ обществѣ привычка къ алкоголю, и вотъ теперь, лишившись водки, придумаль русскій человѣкъ залить въ себѣ потребность пьяной страсти политурой. А политура—это страшный ядъ для организма человѣка. Она приготовляется на неочищенномъ, или иначе денатурированномъ, а иногда и на древесномъ спиртѣ. Всѣ эти виды спиртовъ сами по себѣ уже являются отравой для здоровья человѣка. Особенно опасенъ для здоровья человѣка древесный спиртъ. Употребленіе его влечетъ за собой въ легкихъ случаяхъ потерю зрѣнія, а въ болѣе тяжелыхъ смерть. Не проходить безслѣдно для здоровья человѣка и питье денатурированного спирта, хотя

свое разрушительное дѣйствіе этотъ видъ спирта производитъ на человѣка не сразу, а постепенно. Соединеніе этихъ спиртовъ съ другими примѣсями, входящими въ составъ политуры, во много разъ усиливаетъ степень ихъ ядовитости для организма человѣка. По отзывамъ врачей питье политуры сопровождается закупоркой просвѣта кишекъ, или иначе непроходимостью кишечъ и образованіемъ въ кишкахъ, такъ называемыхъ, каловыхъ камней. Болѣзнь эта упорная и трудно излѣчимая. Она поддается лѣченію только путемъ сложныхъ и опасныхъ для жизни человѣка операций. Опасность подобнаго заболѣванія усиливается еще и тѣмъ, что болѣзнь наступаетъ не сразу, а медленно и тотъ, кто пьетъ политуру, не замѣчаетъ на первыхъ порахъ угрожающей ему опасности. Ну, такъ и хочется сказать ему: „несчастный, что ты дѣлаешь? Остановись! Вѣдь, ты подъ видомъ политуры вводишь въ свой желудокъ страшный ядъ, опасный твоему здоровью и даже самой жизни! Ты пиль, конечно, по незнанію о ядовитыхъ свойствахъ политуры. Нашъ долгъ открыть тебѣ глаза на гибельныя слѣдствія для организма человѣка, какія неизбѣжно влекутъ за собою питье политуры. Запомни и расскажи объ этомъ всѣмъ своимъ знакомымъ, что политура страшный ядъ, опасный для желудка и для жизни человѣка.

Плоды отрезвленія.

Главное управление неокладныхъ сборовъ запросило губернаторовъ, представителей акцизного вѣдомства, городскихъ и земскихъ дѣятелей о результатахъ временнаго запрещенія продажи водки на Руси. Въ своихъ отвѣтахъ

на запросъ представители вѣдомствъ отмѣчаютъ самые благотворные плоды такого запрещенія. Такъ, напр., Са-марскій полиціймейстеръ удостовѣряетъ, что съ запреще-ніемъ продажи водки необычайно сократилась преступ-ность. Въ теченіе мѣсяца не было ни одного задержан-наго въ пьяномъ видѣ. Многочисленные ранѣе случаи ху-лиганства и ножовщины совершенно исчезли. Городъ бо-гатый пришлымъ народомъ, словно переродился. Въ Ека-теринбургѣ официальные данные рисуютъ слѣдующую картину: число составленныхъ протоколовъ за пьянство, озорство и драки по двумъ полицейскимъ частямъ съ 18 юня по 18 юля текущаго года достигало 282, а съ 18 юля по 18 августа сократилось до 41. Число арестован-ныхъ за драки, хулиганство и другіе проступки по всему городу съ 18 юня по 18 юля достигало 345, а съ 18 юля по 18 августа только 35. По заявленію полиціймейстера и хулиганство и драки и безчинства сократились на 75%. У городскихъ судей число дѣлъ о кражахъ, о личныхъ оскорбленіяхъ и дракахъ въ первый-же мѣсяцъ сократи-лось на половину. Тоже самое пишутъ изъ Одессы, изъ Тулы и многихъ другихъ городовъ. И въ нашемъ городе картины обыденной жизни измѣнились: по улицамъ не видно пьяныхъ, участки, переполненные прежде аресто-ванными за пьянство, теперь пустуютъ, число кражъ и хулиганскихъ выходокъ необычайно сократилось. Таковы повсюду благіе результаты запрещенія продажи винной. Дай только Богъ, чтобы и въ будущемъ не разрѣшалась на Руси продажа водки, пива и вина.

(Т. Е. И. братства трезвости),

Хроnика и извѣстія.

❶ Апрѣль. 23 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ. По окончаніи Литургіи былъ совершенъ молебенъ св. мученицѣ царицѣ Александрѣ съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому.

❷ — 26 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. А. Волковымъ. Псаломщикъ Майнской ц. Никонъ Сизыхъ рукоположенъ во діакона. По окончаніи Литургіи на площади Собора былъ совершенъ водосвятный молебенъ, а затѣмъ вокругъ города обычный крестный ходъ.

❸ — 30 число. На канунѣ Вознесенія Господня Вс. Бдѣніе было совершено Его Преосвященствомъ въ обители и въ самый праздникъ Бож. Литургія тамъ же. Поученіе произнесено прот. М. Протопоповымъ.

❹ Май. 3 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произнесено іеромонахомъ Веніаминомъ. Діаконъ Никонъ Сизыхъ рукоположенъ во священника.

❺ — 6 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено свящ. В. Надѣинымъ. Послѣ Литургіи совершенъ благодарственный молебенъ.

❻ — 9 число. На канунѣ Вс. Бдѣніе совершено Его Преосвященствомъ въ обители, а въ самый праздникъ въ честь св. Николая Бож. Литургія съ молебномъ совершины въ Николаевской ц. Поученіе произнесено свящ. Е. Дьяконовымъ.

Предъ молебномъ Его Преосвященствомъ сказано поученіе о томъ, что св. Никодай, какъ при жизни своей

быть великимъ милостивцемъ ко всѣмъ находящимся въ скорби, такъ и по представлениі являемся милостивымъ ходатаемъ предъ Богомъ за всѣхъ обращающихся къ нему съ усердною молитвою и что, по примѣру сего великаго угодника, и намъ нужно быть отзывчивыми на нужды своихъ близкихъ, а въ настоящее время на нужды болѣе всѣхъ нуждающихся—воиновъ, приносящихъ для защиты отечества свою жизнь и благополучие своихъ семействъ. Молящіеся приглашались къ пожертвованію на нужды Краснаго Креста; сборъ былъ произведенъ настоятелемъ Николаевской ц.; поученіе переводилъ на якутскій языкъ прот. А. Бердениковъ.

— 10 числа. На канунѣ Вс. Бдѣніе совершено Его Преосвященствомъ въ обители. Послѣ евангельского чтенія Его Преосвященствомъ сказано поученіе о томъ, что благодать Духа Святаго перерождаетъ ветхаго, грѣховнаго человѣка въ новаго, святого и чтобы быть достойнымъ сосудомъ благодатныхъ даровъ Духа Святаго, нужно очищать свое сердце отъ всего грѣховнаго и усердно молить Господа Бога о ниспосланіи Пресвятаго Духа. Бож. Литургія съ Великой Вечерней совершены въ Каѳ. Соборѣ по случаю храмового праздника въ честь св. Троицы. Поученіе произнесено свящ. П. Суворовымъ.

— 11 числа. На канунѣ утреня съ поліелеемъ свв. Кириллу и Меѳодію совершены Его Преосвященствомъ въ обители. Бож. Литургія съ молебномъ свв. совершенна тамъ-же. Иподіаконъ М. Некрасовъ рукоположенъ въ санъ діакона. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

— 14 числа. Бож. Литургія съ молебномъ совершены Его Преосвященствомъ въ Каѳ. Соборѣ. Поученіе произнесено прот. А. Бердениковымъ.

— 17 числа. Бож. Литургія совершена Его Пре-

освященствомъ въ обители. Экономъ ж. еп. училища Н. Слѣпцовъ рукоположенъ въ санъ діакона. Поученіе произнесено іеромонахомъ Веніаминомъ.

Опроверженія.

Въ №№ 98 и 104 Як. Окр. духовной консисторіей напечатаны опроверженія на ст. помѣщ. въ №№ 39, 40, 50 и 53 Як. Окр.

І.

Въ виду напечатанія въ №№ 39, 40 и 50 «Якутской Окрайны» замѣтокъ неизвѣстнаго автора, подъ заглавіемъ: «Съездъ духовенства», «Окончаніе съезда» и «Въ міръ духовенства», въ коихъ сообщаются невѣрныя свѣдѣнія, компрометирующія епархиальное начальство и въ частности секретаря консисторіи, коллежскаго советника И. А. Львова, о которомъ въ № 39 «Якутской Окрайны» сказано—«что за совершение противозаконнаго дѣла, предусмотрѣнаго 354 ст. улож. о наказаніяхъ, г. Львовъ подлежитъ законной отвѣтственности». Якутская духовная консисторія, согласно предложенію Преосвященнѣшаго Епископа Якутскаго Мелетія, просила для возстановленія истиннаго положенія дѣла, редакцію «Якутской Окрайны», на основ. ст. 11, прим. къ ст. 114 уст. ценз., т. XIV, по прод. 1912 г., пожѣстить въ одинъ изъ ближайшихъ номеровъ нижеслѣдующія опроверженія:

Якутское епарх. начальство, разсмотрѣвъ: 1, журналъ 25 съезда духовенства, отъ 3—4 февраля 1915 года за № 15, иаковой долженъ быть, по резолюціи Преосвященнаго, переданъ на заключеніе консисторіи 13 того же февраля, но получено таковою лишь 26 февраля и 2, имѣющіеся въ епарх. управлениіи по возбужденному симъ журн. вопросу поданными дѣла и документы, нашло, что: 1) указомъ Св. Синода отъ 15 февраля 1878 г. за № 376, разрешено суммы церкви Якутской епархіи и цѣнныя бумаги, кроме 5% выигрышныхъ билетовъ, хранить въ одномъ судуѣ съ консисторскими суммами (этотъ судукъ въ свою очередь хранится въ казначействѣ); 2) переходиція суммы консисторіи, въ томъ числѣ суммы, принадлежащія церквамъ епархіи, до 10 дек. 1910 г. хранились на текущемъ счету мѣстнаго казначейства, не принося процентовъ; 3) указомъ Св. Синода, отъ

30 сен. 1910 г. за № 13330, разрешено переходящи суммы хранить въ Русск.-Азіат. банкѣ, а % обращать на содержаніе консисторіи, въ дополненіе къ суммамъ, отпускаемыхъ Св. Синодомъ по § 2, ст. 1, п. 6; 4) текущій счетъ въ Русск.-Азіат. банкѣ открыть консисторію 10 дек. 1910 г., когда и внесены 25800 руб., въ числѣ которыхъ были и суммы, принадлежащія церквамъ и причасью епархіи, до служения въ консисторіи секретаремъ коллеж. сов. В. А. Львова, который вступилъ въ сю должность 15 марта 1911 г.; 5) проц. съ капитала, хранившихся на текущемъ счету, къ разряду экономическихъ суммъ приравнивались по особымъ указамъ консисторіи, причемъ первые проц.—37 р. 80 к., полученный отъ храненія на текущемъ счету съ 10 дек. 1910 г. по 1 янв. 1911 г., зачислены въ экономической суммы по указу консисторіи, отъ 22 янв. 1911 г. за № 569, а проц. за 1913 г.—753 р. 76 к.—по указу, отъ 6 мар. 1914 г. за № 1834 (въ отсутствіе секретаря Львова изъ Якутска въ отпускъ съ 22 февр. по 22 августа 1914 г.); 6) проц. по купонамъ церковныхъ процентныхъ бумагъ сдавались на храненіе по текущему счету Русск.-Азіат. банка и черезъ 1—2 мѣсяца, по составленіи вѣдомости, причислялись къ своему исходнику; 7) церковный деньгъ, присыпаемый причасами на храненіе, если въ препроводительныхъ бумагахъ не было указаній на приобрѣтеніе проц. бумагъ, по указамъ также консисторіи сдавались для храненія на текущій счетъ Русск.-Азіат. банка; 8) по указу Св. Синода, отъ 31 июля 1913 г. за № 12144, 1 августа 1913 г. образованъ «особый фондъ имени бывшіихъ церквей епархіи», съ отчисленіемъ на образование этого фонда $\frac{1}{3}$ % съ хранившихся въ Русск.-Азіат. банкѣ всѣхъ переходящихъ суммъ консисторіи, въ томъ числѣ суммъ, принадлежащихъ церквамъ епархіи, но не болѣе 300 руб.; 9) % со дня открытия текущаго счета по 1 апр. 1915 г. поступило 2978 р. 52 к., изъ начальной суммы 1045 р. 21 к. причитается на церковные суммы, 369 р. 43 к. отчислены въ названный фондъ и 1563 р. 88 к. должны быть причислены къ экономическимъ суммамъ, причемъ изъ этихъ 1563 р. 88 к. выдано, съ непосредственаго, на основ. указа Св. Синода отъ 15 окт. 1870 г. за № 57, разрешенія и распоряженія епархіального архіерея, а не секретаря консисторіи, и согласно особымъ о томъ указамъ консисторіи, предпраздничного пособія и на лѣченіе чиновникамъ консисторіи за время съ 1911 г. по 1914 г. всего 1540 р. 84 к.; 10) къ 1 апр. 1915 г. всего экономическихъ суммъ значится 2268 р. 32 к., а за исключеніемъ изъ этого количества % на церков-

ные суммы, хранящиеся въ Р.-А. банкѣ, 1045 р. 21 к., остается экономическихъ суммъ 1223 р. 11 к.; 11) церковныя суммы, хранящіяся на текущемъ счету Р.-А. банка, выдавались заемообразно долгомъ казовъ, разнымъ мѣстамъ и лицамъ по причинамъ, заслуживающимъ дѣйствительного уваженія и при полной уѣренности на обратное получение таковыхъ; 12) къ 1 апр. 1915 г. выданныхъ долгомъ церковныхъ суммъ числится 6965 р. 60 к.; 13) секретарь консисторіи В. Львовъ не подлежитъ ответственности по 354 ст. улож. о пакаг., какъ не совершившій преступленія, предусмотрѣнаго означеній статьей.

II.

На страницахъ «Якутской Окраины» въ замѣткахъ подъ заглавіями: «Въ епарх. свѣчномъ складѣ» и «Якутскій свѣчной складъ» напечатано: а) «Намъ сообщаютъ, что 25 съезда духовенства Якутской епархіи обратился къ Епископу Мелетію съ ходатайствомъ объ освобожденіи предсѣдателя свѣчного комитета свящ. Михаила Никифорова и дѣлопроизводителя свящ. Петра Суворова отъ занимаемыхъ ими должностей, по причинамъ, изложеннымъ въ особыхъ постановленіяхъ съезда» (№ 40); б) «Населеніе заинтересовалось дѣлами Якутского епархиального свѣчного склада, о которомъ и раньше ходили слухи, что «тамъ не все благополучно»... и что «даже того, что сдѣлалось теперь достояніемъ гласности, достаточно, чтобы сказать о справедливости слуховъ утвердительно» (№ 53); в) «свѣчное дѣло по прежнему находится въ безотрадномъ положеніи. Изъ недочетовъ дѣла съезда отмѣтиль съдущее: 1) уцѣнка проданныхъ 125 и. 19,5 ф. желтыхъ восковыхъ свѣчей по 20 коп. на фунтъ дала убытку 1003 р. 90 коп.; 2) выписанное виноградное вино Бекетова оказалось неудовлетворительнымъ и поэтому остатокъ его въ 50 вед. 14 бут. на сумму 1190 р. 90 коп. является обремененіемъ, т. к. о.о. депутаты отказываются брать это вино для своихъ церквей; 3) въ теченіе 1914 и 1915 г. израсходовано 97 р. 50 к. на оплату счетовъ гербовымъ сборомъ непропорционально, т. к. счета складовъ и лавокъ епарх. вѣдомства оплатить гербовымъ сборомъ не подлежать; 4) списанъ въ безвозвратный расходъ долгъ покойнаго протоіерея о. Петра Охлопкова 1434 руб. 60 коп. Данный, добытый предсѣдателемъ свѣчного комитета о. Михаиломъ Никифоровымъ, при ревизіи Олекминского отдѣленія и недочетъ въ суммѣ 4193 руб. 42 коп. названы имъ, въ докладѣ отъ 18 марта 1914 года за № 15, простой бухгалтерской ошибкой и «грѣхами покойниковъ», но указаніе ревизора на то, что «точно

свести цифры неизменно», достаточно ясно характеризуетъ веденіе дѣлъ въ Олекминскѣ; б) утечка винограднаго вина 7 вед. 4 бут. не внесена въ актъ». (№ 60).

1) Пониженіе цѣны на свѣчи желтаго воска съ 1 р. 90 к. до 1 р. 70 к. произведено по журналу свѣчного комитета, отъ 11 сент. 1912 г. за № 14, утвержденному Его Преосвященствомъ 24 того же сент. Измѣненіе цѣны на свѣчи устанавливаемой създомъ духовенства. (Уст. свѣчн. скл. § 23), произошло по слѣдующимъ причинамъ: назначенія 24 създомъ духовенства, бывшій въ январѣ и февралѣ 1912 г., цѣна на свѣчи желт. воска для продажи частнымъ покупателямъ по 1 р. 90 к., равнянъ съ цѣной на свѣчи благо. воска, не оправдала намѣреній этого създа-увеличить бюджетъ склада, продажа свѣчъ желтаго воска почти остановилась, что можно видѣть изъ слѣдующихъ сопоставленій: въ 1912 г. въ янв., февр. и мартѣ, когда свѣчи желтаго воска продавались по ранѣе установленной цѣнѣ—1 р. 40 к., продано 16 п. 4 ф.; въ апрѣль, маѣ, юнѣ, юль, августѣ и за 25 дней сентября, когда свѣчи стали продаваться по измѣн. цѣнѣ 1 р. 90 к., продано 3 п. 6 ф., а съ окт., ноябрь и дек. того же года, когда свѣчи стали продав. по вновь измѣн. цѣнѣ—1 р. 70 к., продано 18 п. 24¹/₄ ф.; за апр., маѣ, юнь, юль, авг. и 25 дней сент. 1913 г. прод. по 1 р. 70 к. 13 п. 4³/₄ ф. и за тѣ же мѣсяцы и по той-же цѣнѣ въ 1914 г. прод. 16 п. 30¹/₂ ф. Комитетъ, видя, что прод. свѣчъ желт. воска почти остановилась, на сен. § 5 уст. свѣчн. скл., вошелъ къ Его Преосвященству съ ходат. о пониж. цѣны, каковое и было удовлетворено, видя, что этой мѣрой комитетъ не причинитъ ущерба свѣчному складу, такъ какъ тѣ-же свѣчи церкви продаются по 1 р. 50 коп.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Опечатки въ № 10 Як. Епарх. Създом.

На стр. 189, строка 12 сверху, вместо «Вебильновъ» слѣдуетъ читать «Любвеобицынъ»; на стр. 494, строка 14, вместо «стихира» съфразить читать «стихири».

Редакторъ, протоіерей А. Бердниковъ.

Челатъ разъявляется. Якутскъ, июня 1 дня 1915 года.

Было подписано Цензоръ, снятъ А. Олекминскъ.

Печатано въ Якутской Съдебной Типографии.